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Resolutie vermaatschappelijking van de zorg  -  Stand van zaken

Op 20 maart 2019 nam de plenaire vergadering het voorstel van resolutie aan 
betreffende het oprichten van een samenwerkingsproject tussen verschillende generaties 
ter bevordering van de vermaatschappelijking van de zorg (Parl.St. Vl.Parl. 2018-2019, 
nr. 1861/3). Gesterkt door het succesvolle intergenerationeel project in Vinkt ‘De 
Rusthuisklas’ kwam dit voorstel van resolutie er. Het Woonzorgdecreet, zoals 
aangenomen op 6 februari 2019, stelt dat de 800 woonzorgcentra in Vlaanderen de kans 
hebben om zich te ontwikkelen tot een ‘community hub’ en trefpunt tussen verschillende 
mensen en generaties. Dit komt de sociale cohesie ten goede en op deze manier is het 
woonzorgcentrum niet langer een aparte leefwereld in een gemeente, maar maakt het 
deel uit van het maatschappelijke leven van de gemeente.

Om dit te realiseren, vroegen de indieners van dit voorstel van resolutie onder andere 
om enkele succesvolle voorbeelden van intergenerationele samenwerkingen in kaart te 
brengen en om de opgebouwde expertise van de rusthuisklas te bundelen in een 
inspiratiegids.

Ter opvolging van dit voorstel had ik enkele vragen.

1. Is er reeds een inventaris opgesteld van praktijkvoorbeelden van intergenerationeel 
leren en samenwerken tussen Ouderenzorg, Welzijn, Onderwijs en eventueel andere 
sectoren? Is er al een overzicht van de eerste resultaten?

2. Werd via het steunpunt Mens en Samenleving reeds een praktijkgids met good 
practices ontwikkeld zodat het intergenerationeel samenwerken via 
vormingstrajecten verder kan worden uitgerold?

3. Werden de mogelijke belemmeringen op het vlak van infrastructuursubsidiedossiers 
reeds opgelijst opdat eraan geremedieerd kan worden?

4. Werd hiervoor in 2019 in de nodige financiële middelen voorzien en is het personeel 
beschikbaar dat met bovenvermelde opdrachten belast kan worden?
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1. Het is niet de bedoeling om een volledige inventaris te maken. Er wordt wel werk 
gemaakt van een inspiratiegids met concrete initiatieven (zie volgend antwoord). Ik 
geef hierbij alvast enkele praktijkvoorbeelden:
- Rusthuisklas Vinkt: intergenerationele samenwerking tussen het WZC St.-

Franciscus in Vinkt en de basisschool in Vinkt. Oudere bewoners uit een 
woonzorgcentrum volgen samen les met leerlingen uit het zesde leerjaar. Dit 
project heeft de zorgwedstrijd In4care ‘Zorgvinding 2018’ gewonnen. Reportage: 
De volledige reportage over de Rusthuisklas: 
https://www.youtube.com/watch?v=EVQWRQlLKwQ. 

- IGLO-project van Zorgbedrijf Antwerpen (= InterGenerationeel project Antwerpen 
LinkerOever). Dit project omvatte de gerealiseerde nieuwbouw van o.a. 
woonzorgcentrum ’t Zand, Louis Paul Boonstraat 22 in 2050 Antwerpen-
Linkeroever. Met IGLO wil men sociale samenhang tussen de verschillende 
generaties en culturen in de wijk Europark in Antwerpen-Linkeroever bevorderen. 
Een nieuwe, sociale infrastructuur moest wonen, zorg, cultuur en 
maatschappelijke ontplooiing, onderwijs en opvang voor iedereen toegankelijk 
maken. Een deel van het bouwproject zijn, naast het WZC, tevens 48 
assistentiewoningen, verdeeld in drie gelijke gebouwen met elk vier verdiepingen, 
een lokaal dienstencentrum, kinderdagverblijf, park, enz. (meer info: 
http://www.stedenbeleid.vlaanderen.be/stadsvernieuwing/antwerpen/iglo en 
https://www.vlaamsbouwmeester.be/nl/instrumenten/pwdm14-architectuur)

- Intergenerationale projecten ‘Jong en Oud’ van OCMW-Gent: 
https://www.ocmwgent.be/OCMW/Senioren/Projecten/Jong-en-oud.html

- Initiatief van de Bond Beter Leefmilieu voor steden en gemeenten om een 
intergenerationele ‘samentuin’ (moestuin) aan te leggen: 
https://www.bondbeterleefmilieu.be/artikel/een-moestuin-die-generaties-en-
buurten-verbindt-ook-jouw-gemeente

- Woonzorgcentrum Sint-Jozef (Zorgnetwerk Trento vzw) en KOHa De 5-Sprong in 
Moerzeke werken sinds 2000 intensief intergenerationeel samen: 
https://www.wijsheidverjaartniet.be/. Dit project kreeg in 2012 de ‘’Award of the 
European Year for Active Ageing and Solidarity between Generations’.

2. Onder impuls van het Expertisecentrum Dementie publiceert Politeia in het voorjaar 
van 2020 een inspiratiegids met concrete initiatieven. In 2018 gebeurde een oproep 
via allerhande kanalen om goede praktijken over intergenerationeel samenwerken in 
te dienen (o.a. http://www.dementie.be/oproep-deel-jouw-goede-praktijken-over-
intergenerationeel-samenwerken/). Het doel is om met de gids zowel scholen, 
kinderdagverblijven als ouderenvoorzieningen zin te doen krijgen om aan de slag te 
gaan met intergenerationeel samenwerken.

3. De voorbeelden tonen aan dat er nu al veel mogelijk is.

Op 5 april 2019 keurde de Vlaamse Regering het besluit houdende het faciliteren van 
een multifunctionele infrastructuur van voorzieningen van het beleidsdomein Welzijn, 
Volksgezondheid en Gezin en tot wijziging van sectorale regelgeving, wat betreft 
infrastructuurnormen goed.
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Dit besluit formuleert enerzijds randvoorwaarden om de realisatie van 
multifunctionele infrastructuur en facilliteert de realisatie van gebouwen met 
voorzieningstypes uit verschillende sectoren (bv. woonzorgcentrum + 
kinderdagverblijf + …) te faciliteren. Anderzijds bevat dit besluit afgestemde 
infrastructuurnormen zodat gebouwen gemakkelijker van functie kunnen veranderen 
zonder dat structurele verbouwingswerken nodig zijn. Zo kan bv. een 
woonzorgcentrum eenvoudiger van bestemming veranderen naar een voorziening 
voor personen met een beperking.

Dit besluit laat de minister van welzijn, volksgezondheid en gezin ook toe om af te 
wijken van infrastructuurnormen als deze de realisatie van multifunctionele 
infrastructuur belemmert. Deze normen betreffen de vergunnings-, erkennings- en 
VIPA-regelgeving m.b.t. infrastructuur. Om de minister te adviseren over de concrete 
afwijkingsdossiers is bij ministerieel besluit van 28 mei 2019 de commissie 
multifunctionele infrastructuur ZORG opgericht.  Deze commissie bestaat uit 
vertegenwoordigers van het VIPA en de verschillende functioneel bevoegde WVG-
entiteiten.

Meer info vindt u op de website van het VIPA.

Bij de totstandkoming van dit BVR en MB is de infrastructuurregelgeving van WVG 
gescreend en zijn ook verschillende multifunctionele projecten bevraagd over de 
mogelijke problemen die zij ervaren of ervaren hebben bij de realisatie van hun 
project. Deze elementen zijn ook aangevuld met de conclusies van de studie 
‘Aanpasbare, combineerbare en multi-inzetbare infrastructuur in centrumsteden: 
uitdagingen en knelpunten voor het beleid’ (2012). Op basis van de screening, de 
bevraging en de studie zijn het BVR en het MB ontwikkeld.

4. Er werden hiervoor in 2019 geen specifieke middelen voorzien.
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